

致辞

财经事务及库务局局长出席香港银行公会「青年理财教育计划」启动仪式

致辞全文（只有中文）

2016年6月20日（星期一）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（六月二十日）出席香港银行公会「青年理财教育计划」启动仪式的致辞全文：

May（香港银行公会主席陈秀梅）、各位嘉宾、各位朋友：

我好高兴今日出席香港银行公会「青年理财教育计划」的启动仪式，跟大家分享我对青年人理财教育的看法。

二零零八年环球金融危机爆发至今已经八年，理财教育在世界各地渐渐受到重视，因为在市场经济体系里，个人的理财抉择对自己的财务状况及退休生活有着巨大的影响。香港是世界知名的国际金融中心，与理财相关的资讯相对充裕，但是不少市民对运用储蓄、贷款、保险、退休规划的认识及实践还有进步的空间。

就以个人贷款为例，信用卡或私人贷款的利率偏高，不宜作为长期的融资来源，但我们时有所闻，一些年青人可能由於信用卡贷款或个人借贷申请简便而倾向以借贷来支持消费，情况令人担忧。也有人以为可以「以债养债」，在不自觉间便堕入恶性循环，以致不能自拔。这些借贷行为更会令他们成为行骗者的对象，令一些社会问题出现。

香港作为发达的金融中心，投资者可以参与世界各地的股票、债券、房地产及商品市场，又可以运用基金、衍生工具及保险等工具管理风险。虽然证监会对投资产品有严格的监管，金融中介亦会为投资者作分析及风险评估，但投资决定最后还是自己的，因此明智的投资者必须掌握一定的投资及风险管理知识。

当然理财知识是需要累积，良好的理财态度亦最好可以从小培养。我听过一些中学生分享，因为父母提供日常生活的全部需要，对金钱并没有明确的概念，所以我们可以教育他们储蓄的重要性，及如何削减不必要的开支。

另外，随着中学生踏入大学及进入职场，就要面对更多重要的理财规划，例如为继续升学的支出、为交税作准备、强积金供款，甚至结婚或置

业准备，实在需要掌握一定的投资及风险管理知识。

所以我好高兴见到香港银行公会在过去三十五年来，与政府及监管机构一直紧密合作，致力维持本港金融稳定之余，作为前线的服务提供者，公会的会员银行在理财教育方面亦扮演着一个非常重要的角色。

今年香港银行公会再度举办「青年理财教育计划」，透过一系列有趣、互动、并富有意义的参观活动及工作坊，向中学生传播理财知识，培养他们理财计划的能力，亦让年青人对银行及金融业有更深入了解，为有兴趣投身行业的年青人提供更多实用资讯及意见。

我希望同学们能好好把握这个机会装备自己，并将所学与同学分享，最后，我预祝这次活动圆满成功。

谢谢！

完